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Bilaga 1. 
Enkät till arbetsmiljöinspektörer 
 

RiR 2016:23 

En god arbetsmiljö för 
alla  

 
    
– Statliga insatser på 
arbetsmiljöområdet  
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Om enkäten 

Utifrån de iakttagelser som framkom i intervjuer vid Arbetsmiljöverket har vi ställt en 
enkät till samtliga 229 arbetsmiljöinspektörer, i syfte att identifiera olika uppfattningar 
på inspektionsarbetet och dess förutsättningar. Enkätundersökningen genomfördes 
som en webbenkät under perioden december 2015 – januari 2016 och svarsfrekvensen 
på enkäten var 88 procent. Nedan redovisas svaren på de fyrtiotvå enkätfrågorna, 
mindre bortfall förekommer på vissa frågor (partiellt bortfall) varför antalet svarande 
per fråga anges och uppgifterna i procent är avrundade. 

Fråga 1 Hur länge har du varit anställd på Arbetsmiljöverket eller föregångare till 
Arbetsmiljöverket? Antal svarande: 201 

 Antal Procent 

Mindre än 2 år 24 12 % 

2-5 år 23 11 % 

6-10 år 27 13 % 

Mer än 10 år 127 63 % 

 

Fråga 2 Är du inriktad mot en viss typ av inspektioner? Antal svarande: 200 

 Antal Procent 

Nej, jag inspekterar inom många områden 126 63 % 

Ja, jag tillhör en akutgrupp 35 18 % 

Ja, jag inspekterar i huvudsak inom bygg 24 12 % 

Ja, annat 15 8 % 

 

Fråga 3 Till vilken region hör du? Antal svarande: 201 

 Antal Procent 

Region Nord 28 14 % 

Region Mitt 36 18 % 

Region Öst 52 26 % 

Region Väst 49 24 % 

Region Syd 36 18 % 
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Fråga 4 Jag har deltagit som inspektör i ett eller flera nationella projekt under det senaste året. 
Antal svarande: 201 

 Antal Procent 

Ja  177 88 % 

Nej 24 12 % 

 

Fråga 5 Vad avgör vilken arbetsplats från arbetsställelistan du väljer att inspektera i de nationella 

projekten? Antal svarande: 177 (Enbart antal svarande/alternativ anges) 

 Aldrig Sällan Ibland Ofta  Alltid 

Vilket index arbetsplatsen har 13 55 62 40 0 

Om arbetsplatsen aldrig har haft en inspektion 0 0 16 120 38 

Om det var länge sedan senaste besöket 0 0 21 118 34 

Om jag vet att det tidigare har varit problem på 
arbetsplatsen 

4 13 67 65 25 

Tips från regionalt skyddsombud 12 43 62 43 13 

Tips från arbetstagare, lokalt skyddsombud 
eller allmänheten 

 
9 

 
46 

 
67 

 
39 

 
11 

Hur lång restid det är till arbetsplatsen 36 61 49 19 3 

Fördelningen av arbetsplatser i olika delar av 
regionen för att få en geografisk spridning 

 
18 

 
31 

 
67 

 
50 

 
6 

Annat 3 1 12 13 4 

 

Fråga 6 Hur tycker du att Arbetsmiljöverkets index (1-3) fungerar för att identifiera arbetsställen 

med dålig arbetsmiljö? Antal svarande: 177  

 Antal Procent 

Mycket bra  0 0 % 

Ganska bra 8 5 % 

Varken bra eller dåligt 32 18 % 

Ganska dåligt 62 35 % 

Mycket dåligt 66 37 % 

Ingen åsikt 9 5 % 
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Fråga 7 Har det nationella projektet ett tydligt mål för hur arbetsmiljön på de inspekterade 
arbetsplatserna skall förbättras? Antal svarande: 177 

 Antal Procent 

Ja  98 55 % 

Delvis 64 36 % 

Nej 12 7 % 

Ingen åsikt 3 2 % 

 

Fråga 8 Vad anser du om den utbildning som du har fått inför genomförande av det 
nationella projektet? Antal svarande: 177  

 Antal Procent 

Mycket bra  24 14 % 

Ganska bra 73 41 % 

Varken bra eller dåligt 39 22 % 

Ganska dåligt 26 15 % 

Mycket dåligt 6 3 % 

Jag har inte fått någon utbildning 6 3 % 

Ingen åsikt 3 2 % 

 

Fråga 9 Vad tycker du om det metodstöd (checklistor, handledningar m.m.) som 
används i projektet? Antal svarande: 175  

 Antal Procent 

Mycket bra  29 17 % 

Ganska bra 89 51 % 

Varken bra eller dåligt 31 18 % 

Ganska dåligt 18 10 % 

Mycket dåligt 5 3 % 

Ingen åsikt 3 2 % 
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Fråga 10 I vilken utsträckning tror du att det nationella projektet kommer att förbättra 
arbetsmiljön på de inspekterade arbetsplatserna? Antal svarande: 177  

 Antal Procent 

I mycket hög grad  15 8 % 

I ganska hög grad 81 46 % 

I någon grad 77 44 % 

Inte alls 2 1 % 

Ingen åsikt 2 1 % 

 

Fråga 11 Används erfarenheter och kunskaper från de nationella projekten för att 
förbättra kommande tillsynsprojekt? Antal svarande: 177  

 Antal Procent 

Ja, i hög grad  6 3 % 

Ja, i viss mån 82 46 % 

Nej, sällan 55 31 % 

Nej, aldrig 12 7 % 

Ingen åsikt 22 12 % 

 

Fråga 12 Tycker du att de nationella projekten är anpassade för att komma till rätta med 
de största arbetsmiljöproblemen i din region? Antal svarande: 176  

 Antal Procent 

Ja, alltid 2 1 % 

Ja, ofta 50 28 % 

Delvis, de nationella projekten är ibland anpassade för 
arbetsmiljöproblemen i min region 

93 53 % 

Nej, de nationella projekten är inte alls anpassade för 
arbetsmiljöproblemen i min region 

24 14 % 

Ingen åsikt 7 4 % 
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Fråga 13 Tycker du att Arbetsmiljöverket bör lägga en större eller mindre andel av sina 
nuvarande resurser på nationella projekt? Antal svarande: 175  

 Antal Procent 

Arbetsmiljöverket bör lägga mindre resurser på nationella projekt 86 49 % 

Det är bra som det är idag 66 38 % 

Arbetsmiljöverket bör lägga mer resurser på nationella projekt 13 7 % 

Ingen åsikt 10 6 % 

 

Fråga 14 Hur bedömer du Arbetsmiljöverkets insatser för att hantera 
skyddsombudsstopp och begäran från skyddsombud? Antal svarande: 200  

 Antal Procent 

Mycket bra  65 33 % 

Ganska bra 62 31 % 

Varken bra eller dåligt 11 6 % 

Ganska dåligt 4 2 % 

Mycket dåligt 1 1 % 

Ingen åsikt 57 29 % 

 

Fråga 15 Hur bedömer du Arbetsmiljöverkets insatser för att hantera tillsyn i samband 
med arbetsgivarens anmälan om olycka och allvarligt tillbud? Antal svarande: 199  

 Antal Procent 

Mycket bra  29 15 % 

Ganska bra 67 34 % 

Varken bra eller dåligt 32 16 % 

Ganska dåligt 16 8 % 

Mycket dåligt 4 2 % 

Ingen åsikt 51 26 % 

 

  



B I L A G A  T I L L  G R A N S K N I N G S R A P P O R T                             D N R :  3 . 1 . 1 - 2 0 1 5 - 0 4 7 8  
 

     
     

     R I K S R E V I S I O N E N     7   

Fråga 16 Tycker du att Arbetsmiljöverket bör lägga en större eller mindre andel av sina 
nuvarande resurser på obligatorisk tillsyn? Antal svarande: 199  

 Antal Procent 

Arbetsmiljöverket bör lägga mindre resurser på obligatoriska tillsyn 12 6 % 

Det är bra som det är idag 73 37 % 

Arbetsmiljöverket bör lägga mer resurser på obligatoriska tillsyn 86 43 % 

Ingen åsikt 28 14 % 

 

Fråga 17 Jag har deltagit som inspektör i övrig tillsyn under det senaste året. Antal svarande: 198 

 Antal Procent 

Ja  166 84 % 

Nej 32 16 % 

 

Fråga 18 Tycker du att den övriga tillsynen är anpassade för att komma till rätta med de 
största arbetsmiljöproblemen i din region? Antal svarande: 168  

 Antal Procent 

Ja, alltid 16 10 % 

Ja, ofta 60 36 % 

Delvis, den övriga tillsynen är ibland anpassade för 
arbetsmiljöproblemen i min region 

64 38 % 

Nej, den övriga tillsynen är inte alls anpassade för 
arbetsmiljöproblemen i min region 

19 11 % 

Ingen åsikt 9 5 % 

 

Fråga 19 Tycker du att Arbetsmiljöverket bör lägga en större eller mindre andel av sina 
nuvarande resurser på övrig tillsyn? Antal svarande: 167  

 Antal Procent 

Arbetsmiljöverket bör lägga mindre resurser på övrig tillsyn 8 5 % 

Det är bra som det är idag 32 19 % 

Arbetsmiljöverket bör lägga mer resurser på övrig tillsyn 112 67 % 

Ingen åsikt 15 9 % 
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Fråga 20 Hur fungerar Arbetsmiljöverkets arbetssätt för att hantera tips om bristande 
arbetsmiljö från arbetstagare och allmänhet? Antal svarande: 199  

 Antal Procent 

Mycket bra  3 2 % 

Ganska bra 31 16 % 

Varken bra eller dåligt 60 30 % 

Ganska dåligt 49 25 % 

Mycket dåligt 33 17 % 

Ingen åsikt 23 12 % 

 

Fråga 21 Tycker du att Arbetsmiljöverket bör lägga en större eller mindre andel av sina 
nuvarande resurser på at hantera tips om bristande arbetsmiljö från arbetstagare och 
allmänhet? Antal svarande: 198  

 Antal Procent 

Arbetsmiljöverket bör lägga mindre resurser på att hantera tips 6 3 % 

Det är bra som det är idag 47 24 % 

Arbetsmiljöverket bör lägga mer resurser på att hantera tips6 113 57 % 

Ingen åsikt 32 16 % 

 

Fråga 22 Vad tycker du om den information du får vid införandet av nya föreskrifter? 
Antal svarande: 200  

 Antal Procent 

Mycket bra  23 12 % 

Ganska bra 77 39 % 

Varken bra eller dåligt 42 21 % 

Ganska dåligt 40 20 % 

Mycket dåligt 16 8 % 

Ingen åsikt 2 1 % 
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Fråga 23 Vad tycker du om den information du får vid förändringar av befintliga 
föreskrifter? Antal svarande: 200  

 Antal Procent 

Mycket bra  10 5 % 

Ganska bra 51 26 % 

Varken bra eller dåligt 44 22 % 

Ganska dåligt 68 34 % 

Mycket dåligt 25 13 % 

Ingen åsikt 2 1 % 

 

Fråga 24 Hur bedömer du att Arbetsmiljölagen och föreskrifterna fungerar för att kunna 
utföra tillsyn för dig som inspektör? Antal svarande: 199  

 Antal Procent 

Mycket bra  37 19 % 

Ganska bra 132 66 % 

Varken bra eller dåligt 20 10 % 

Ganska dåligt 9 5 % 

Mycket dåligt 1 1 % 

Ingen åsikt 0 0 % 

 

Fråga 25 Hur tycker du föreskrifterna fungerar för små företag? Antal svarande: 200  

 Antal Procent 

Mycket bra  21 11 % 

Ganska bra 97 49 % 

Varken bra eller dåligt 44 22 % 

Ganska dåligt 27 14 % 

Mycket dåligt 2 1 % 

Ingen åsikt 9 5 % 
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Fråga 26 Hur tycker du att föreskrifterna fungerar för stora företag? Antal svarande: 200  

 Antal Procent 

Mycket bra  37 19 % 

Ganska bra 124 62 % 

Varken bra eller dåligt 20 10 % 

Ganska dåligt 5 3 % 

Mycket dåligt 0 0 % 

Ingen åsikt 13 7 % 

 

Fråga 27 Hur bedömer du att samarbetet fungerar med följande myndigheter i din 
region? Antal svarande: 200. Flera alternativ kunde anges av inspektörerna (endast procent 

svarande/alternativ redovisas) 

 Inget 
sam-

arbete 

Mycket 
dåligt 

Ganska 
dåligt 

Ganska 
bra 

Mycket 
bra  

Vet ej 

Arbetsförmedlingen 20 % 4 % 3 % 1 % 0 % 73 % 

Ekobrottsmyndigheten  19 % 2 % 2 % 4 % 1 % 73 % 

Försäkringskassan 7 % 3 % 12 % 19 % 3 % 58 % 

Inspektionen för Vård och omsorg (IVO) 12 % 2 % 11 % 6 % 0 % 69 % 

Polisen 2 % 2 % 4 % 45 % 12 % 36 % 

Skatteverket 15 % 5 % 4 % 6 % 0 % 71 % 

Skolinspektionen 7 % 3 % 6 % 21 % 2 % 63 % 

 

Fråga 28 Händer det att du misstänker brott eller oegentligheter som ligger utanför 
Arbetsmiljöverkets tillsynsområde när du är på inspektion? Antal svarande: 200  

 Antal Procent 

Ofta  4 2 % 

Ibland 68 34 % 

Sällan 88 44 % 

Aldrig 26 13 % 

Ej relevant 14 7 % 
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Fråga 29 Har det hänt att du avstått från att kontakta en annan myndighet trots att du 
misstänker att det kan föreligga risk för brott eller oegentligheter när du är på 
inspektion? Antal svarande: 199  

 Antal Procent 

Ja, ofta  8 4 % 

Ja, några gånger 31 16 % 

Ja, en gång 7 4 % 

Aldrig 105 53 % 

Ej relevant 48 24 % 

 

Fråga 30 Ange det huvudsakliga skälet till att du inte kontaktade/brukar kontakta den 
andra myndigheten? Antal svarande: 95  

 Antal Procent 

Jag tycker inte att det tillhör mitt uppdrag 8 8 % 

På grund av tidsbrist 11 12 % 

Jag visste inte vart jag skulle vända mig 19 20 % 

Jag tror inte att en anmälan skulle göra någon skillnad 9 9 % 

Annat 9 9 % 

Vet ej/Ej relevant 39 41 % 

 

Fråga 31 Tycker du att det är lätt eller svårt att få hjälp från kollegor eller specialister i 
din region vid komplicerade ärenden Antal svarande: 200. (endast procent svarande/alternativ 

redovisas) 

 Mycket 
svårt 

Ganska 
svårt 

Varken 
lätt el 
svårt 

Ganska 
lätt 

Mycket 
lätt  

Ingen 
åsikt 

I juridiska frågor (t.ex. om 
sanktionsavgifter och förbud) 

2 % 8 % 13 % 33 % 45 % 1 % 

I sakfrågor  1 % 6 % 16 % 32 % 45 % 1 % 
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Fråga 32 Tycker du att det är lätt eller svårt att få hjälp från specialister vid 
huvudkontoret vid komplicerade ärenden Antal svarande: 200. (endast procent 

svarande/alternativ redovisas) 

 Mycket 
svårt 

Ganska 
svårt 

Varken 
lätt el 
svårt 

Ganska 
lätt 

Mycket 
lätt  

Ingen 
åsikt 

I juridiska frågor (t.ex. om 
sanktionsavgifter och förbud) 

8 % 21 % 15 % 20 % 2 % 35 % 

I sakfrågor  7 % 29 % 16 % 30 % 6 % 13 % 

 

Fråga 33 Vad tycker du om Arbetsmiljöverkets information om arbetsmiljöarbete till 
arbetsgivare och arbetstagare? Antal svarande: 200. Flera alternativ kunde anges av inspektörerna 

(endast procent svarande/alternativ redovisas) 

 1 =  
Otillräcklig  

2  3 4 5 = 
Fullt tillräcklig  

Ingen åsikt 

Webben 4 % 8 % 21 % 34 % 28 % 6 % 

Tryckt material, t.ex. 
broschyrer  

1 % 5 % 18 % 46 % 29 % 2 % 

Lokala 
informationsmöten 
med arbetsgivare 

21 % 25 % 16 % 8 % 4 % 28 % 

Lokala 
informationsmöten 
med skyddsombud 

16 % 21 % 17 % 16 % 10 % 22 % 

Centrala träffar med 
arbetsmarknadens 
parter 

5 % 10 % 9 % 10 % 7 % 60 % 

Svar på frågor i 
Svarstjänsten 

2 % 6 % 16 % 25 % 17 % 36 % 

Annat 17 % 6 % 0 % 0 % 0 % 78 % 
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Fråga 34 Hur upplever du att följande faktorer värdesätts av din chef? Antal svarande: 200. 

Flera alternativ kunde anges av inspektörerna (endast procent svarande/alternativ redovisas) 

 Värdesätts 
mycket 

lågt 

Värdesätts 
ganska lågt  

Varken högt 
eller lågt 

Värdesätts 
ganska högt 

Värdesätts 
mycket högt  

Ingen åsikt 

Om jag genomför många 
inspektioner 

4 % 1 % 8 % 41 % 47 % 2 % 

Om jag kommer med bra 
förslag om hur 
tillsynsverksamheten kan 
förbättras  

9 % 21 % 21 % 31 % 13 % 6 % 

Om jag följer regler och 
instruktioner 

4 % 5 % 12 % 39 % 39 % 3 % 

Om jag har hög ”utetid” 3 % 2 % 13 % 38 % 42 % 3 % 

Om jag skriver många 
inspektionsmeddelanden 

3 % 2 % 18 % 41 % 30 % 6 % 

Om jag har hög 
kompetens inom de 
områden där jag 
inspekterar 

12 % 14 % 18 % 30 % 25 % 3 % 

Om jag driver projekt på 
ett framgångsrikt sätt 

5 % 6 % 12 % 30 % 27 % 22 % 

Om jag har en bra 
pedagogisk förmåga 

13 % 11 % 13 % 34 % 22 % 8 % 

 

Fråga 35 Tycker du att din kompetens tas tillvara på ett bra sätt i tillsynsverksamheten? 
Antal svarande: 200  

 Antal Procent 

Ja, i hög grad  63 32 % 

Ja, i någon mån 75 38 % 

Nej, på ett ganska dåligt sätt 35 18 % 

Nej, på ett mycket dåligt sätt 23 12 % 

Ingen åsikt 4 2 % 
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Fråga 36 Har du möjlighet att göra uppföljningar av gjord inspektioner i den omfattning 
som krävs för att komma till rätta med arbetsmiljöbrister på de inspekterade 
arbetsplatserna? Antal svarande: 199  

 Antal Procent 

Ja, alltid  109 55 % 

Ja, i någon mån 72 36 % 

Nej, alldeles för sällan 16 8 % 

Nej, aldrig 0 0 % 

Vet ej 2 1 % 

 

Fråga 37 Vad anser du om Arbetsmiljöverkets arbete för att åstadkomma ett enhetligt 
kravställande vid inspektion? Antal svarande: 200  

 Antal Procent 

Mycket bra  5 3 % 

Ganska bra 63 32 % 

Varken bra eller dåligt 58 29 % 

Ganska dåligt 44 22 % 

Mycket dåligt 27 14 % 

Ingen åsikt 3 2 % 

 

Fråga 38 Tycker du att det är en bra fördelning av inspektionsbesök mellan områden, 
branscher och olika typer av arbetsplatser? Antal svarande: 196  

 Antal Procent 

Ja, det är bra balans mellan olika område  56 29 % 

Ja, det behövs fler besök inom (här anges av flera ex. offentlig 
sektor) 

76 39 % 

Nej, det skulle kunna vara färre besök inom (här anges av flera ex. 
tillverkningsindustri) 

13 7 % 

Ingen åsikt 58 30 % 
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Fråga 39 I vilken grad anser du att Arbetsmiljöverkets tillsynsverksamhet fortlöpande 
anpassas till förändringar på arbetsmarknaden? Antal svarande: 199  

 Antal Procent 

I mycket hög grad 4 2 % 

I ganska hög grad 62 32 % 

I någon mån 83 42 % 

Inte särskilt mycket 37 19 % 

Inte alls 4 2 % 

Ingen åsikt 9 5 % 

 

Fråga 40 Vad anser du om Arbetsmiljöverkets arbetssätt för att utöva tillsyn av följande 
typer av verksamheter Antal svarande: 200. Flera alternativ kunde anges av inspektörerna (endast 

procent svarande/alternativ redovisas) 

 Mycket 
dåligt 

Ganska dåligt  Varken bra 
eller dåligt 

Ganska bra Mycket bra Ingen åsikt 

Bemanningsföretag och 
underentreprenörer 

1 % 18 % 28 % 20 % 1 % 33 % 

Nystartade företag  18 % 29 % 15 % 5 % 2 % 33 % 

Små företag 2 % 12 % 28 % 45 % 5 % 9 % 

Arbetsgivare som bryter 
mot arbetsmiljölagen i 
syfte att få 
konkurrensfördelar 

17 % 25 % 13 % 6 % 3 % 38 % 

Stora företag med många 
arbetsställen 

1 % 7 % 24 % 40 % 11 % 17 % 

Offentlig verksamhet 2 % 8 % 19 % 34 % 16 % 21 % 

Utländska företag som är 
verksamma i Sverige 

11 % 29 % 13 % 5 % 1 % 43 % 
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Fråga 41 Hur tycker du Arbetsmiljöverkets tillsynsverksamhet sammantaget fungerar? 
Antal svarande: 200  

 Antal Procent 

Mycket bra  15 8 % 

Ganska bra 118 59 % 

Varken bra eller dåligt 47 24 % 

Ganska dåligt 14 7 % 

Mycket dåligt 2 1 % 

Ingen åsikt 4 2 % 

 

Fråga 42 Vad är viktigast att förbättra? Max tre svar/inspektör Antal svarande: 180  

 Antal Procent 

Förändra urvalet av arbetsplatser för att inspektera 35 19 % 

Utveckla informationen till arbetsgivarna 35 19 % 

Utveckla informationen till skyddsombuden 11 6 % 

Utveckla Arbetsmiljöverkets föreskrifter 13 7 % 

Utveckla metoder för inspektion 44 24 % 

Längre och mer omfattande inspektioner 21 12 % 

Bättre IT-stöd för inspektionerna 35 19 % 

Bättre utbildning/förberedelse för inför projekt  41 23 % 

Inspektörerna bör vara mer specialiserad mot en eller ett fåtal 
områden eller branscher 

69 38 % 

Bättre samverkan med andra myndigheter 19 11 % 

Bättre uppföljning av effekterna av tillsynen 65 36 % 

Utvecklad erfarenhetsåterföring av genomförda projekt 51 28 % 

Förbättrad fortbildning av arbetsmiljöinspektörerna  83 46 % 

Annat 14 8 % 
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